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I. Общая характеристика работы
Актуальность  темы исследования:

В последние годы в отечественном искусствоведении все более усиливается интерес к изучению как общих процессов, происходивших в ленинградском искусстве 1950-1980-х гг., так и к творчеству отдельных художников. Как особый художественный феномен рассматривается неофициальное ленинградское искусство, анализируются основные художественные тенденции времени, школы, объединения. Творчество ленинградского художника Соломона Моисеевича  Гершова – как пример уникального индивидуального опыта, и в контексте ленинградского искусства обозначенного периода, – представляет несомненный интерес для изучения. Художник, получивший начальное образование в Витебске в легендарный период, когда там преподавали М. Шагал, К. Малевич, Л. Лисицкий, В. Ермолаева; сформировавшийся в среде ленинградского авангарда 1920-х, прошедший опыт общения с К. Малевичем, П. Филоновым, С. Гершов в ленинградском искусстве  1950-1980-х гг. был одним из тех, кто соединял разорванную «цепь времен», синтезировал  традиции классического искусства и поиски авангарда 1920-х.  Ленинградскими неофициальными художниками 1970-х гг. С. Гершов воспринимался одним из тех, кто сохранил и сделал возможным освоение традиций оригинального и пластически убедительного русского и советского искусства 1910-1920-х, опыта различных формотворческих разработок в мировом искусстве ХХ в. 


Позднее творчество С. Гершова развивалось в русле экспрессионистской традиции.

Всплески «экспрессионизма» периодически возникали в искусстве ХХ в., заставляя всматриваться в истоки этого направления, в его природу, особенности метода, в характер экспрессионистского мироощущения целого ряда советских художников и в 1920- 1930-х гг., и в послевоенный период.


Влиянию экспрессионизма на советское искусство была посвящена глава в книге Л. Я. Зивельчинской «Экспрессионизм» 1931 г.  В книге И. И. Иоффе «Синтетическая история искусств» 1933 г. к экспрессионистскому движению из русских художников отнесен В. Кандинский и впервые намечены параллели творчества  П. Филонова с экспрессионизмом. После Второй мировой войны «проблема экспрессионизма» обостряется. В 1966 г. в сборнике «Экспрессионизм: Драматургия. Живопись. Графика. Музыка. Киноискусство» автор статьи о живописи Г. Недошивин мотивирует  необходимость подобного издания актуальностью проблем экспрессионизма – одного из наиболее влиятельных модернистских течений на Западе – для современной зарубежной культуры. А также признает, что и для советского искусствознания экспрессионизм нельзя считать чисто академической проблемой, имеющей только историческое значение.  


В последнее десятилетие в поле пристального внимания искусствоведов находится феномен «русского экспрессионизма». Эту проблему на материале разных видов искусств  затрагивают статьи в сборниках «Русский авангард 1910-1920-х годов в европейском контексте», «Русский авангард 1910-1920- х гг. и театр», «Русский авангард 1910-х –1920-х гг. и проблема экспрессионизма» (статьи Е. А. Бобринской, И. А. Вакар, А. Н. Иньшакова, И. Н. Карасик, И. А. Прониной, Д. В. Сарабьянова, В. Н. Терехиной). Сборник «Русский экспрессионизм. Теория. Практика. Критика» (2005 г.) стал первой российской антологией, где собраны манифесты экспрессионистов группы И. Соколова, фуистов, эмоционалистов, их стихи, проза, переводы и статьи современных авторов, посвященные природе русского экспрессионизма, его взаимодействию с другими художественными направлениями 1920-х гг., проблемам его изучения. В статье к альбому «Экспрессионизм. Эстетика маргинального искусства в России ХХ в.» (2006 г.), автор текста А. Балашов, прослеживая линию экспрессионизма на материале отечественного изобразительного искусства вплоть до конца ХХ в., рассматривает разные типы представлений об экспрессионизме в России. 

   Различные формы экспрессионистской традиции у ленинградских художников круга А. Арефьева, школы О. Сидлина, случаи абстрактно-экспрессионистической живописи 1960-х гг. коротко очерчивает Е. Ю. Андреева в книге «Художники «Газа-Невской культуры» (1990). Обширная статья того же автора «Орден непродающихся живописцев» и ленинградский экспрессионизм» была опубликована в 2011 г. в  альбоме, изданном «Новым музеем» к выставке художников круга А. Арефьева. 

Исследование творчества С. Гершова расширяет представление о формах существования экспрессионизма в ленинградском искусстве второй половины ХХ в., помогает понять истоки и пути проникновения экспрессионистских тенденций в художественную среду этого периода. Творчество С. Гершова, по определению М. Германа, вписывается в тип художников «третьей струи» или «третьего пути». Сегодня очевидно – нередко именно эти художники, не стремясь соответствовать господствующей идеологии, но и не сближаясь с андеграундом, являют наиболее ценные в художественном смысле образцы творчества, наиболее неоднозначные примеры освоения и индивидуального преломления той или иной традиции.
Степень изученности темы:

Творчество Соломона Моисеевича Гершова фактически не исследовано. Искусствоведческое «невнимание» к нему обусловлено целым комплексом причин, в частности, почти полным исчезновением   работ художника 1920-х – начала 1950-х гг.: два ареста, война, лагеря. В распоряжении исследователя, таким образом, оказывается в основном лишь корпус поздних работ С. Гершова – с 1956 г., когда он был реабилитирован, до смерти в 1989 г. Поэтому в немногочисленных публикациях, компенсируя отсутствие информации о ранних художественных опытах С. Гершова, акцентируется драматическая судьба еврейского художника; факты обучения у лидеров авангарда – М.Шагала, П. Филонова, К. Малевича; дружба с Д. Шостаковичем, Э. Гариным, общение с Д. Хармсом, А. Введенским, Н. Заболоцким. 


Впервые живопись Гершова была соотнесена с экспрессионизмом в 1929 г., в рецензии на его персональную выставку в ленинградском Доме искусств. Критик «Вечерней Красной газеты В. Гросс определил художника как «прививку немецкого экспрессионизма на нашей почве». В 1965 г. в Лондоне состоялась выставка С. Гершова. В голландской газете «Альгемен Хандельсбладн» появилась статья «Еврейское изобразительное искусство живет еще в СССР». Образцы позднего творчества Гершова также оцениваются здесь в контексте экспрессионизма: как свидетельство жизненности в России традиции Шагала и Сутина, очевидной для критика «в резких линиях  и смелых красках» живописного стиля Гершова. 

Первыми искусствоведческими работами о творчестве С. Гершова можно считать статьи А. К. Лазуко, написанные в середине 1970-х гг., доработанные в начале 2000-х, посвященные портретам Д. Д. Шостаковича и серии «Микеланджело». В единственной на сегодняшний день искусствоведческой работе, посвященной творчеству С. Гершова в целом – статье Л. В. Мочалова «В контексте времени» (2004 г.)– частично рассмотрен круг проблем, тематика, творческий метод художника, обозначены моменты соприкосновения, как с советскими авангардистами 1920-х, так и с европейскими художниками начала ХХ в. Здесь же проницательно отмечены «притяжения-отталкивания» Гершова с наследием экспрессионизма, «отдаленные переклички с некоторыми из экспрессионистов»(Х. Рольфс, отчасти Э. Нольде, В. Моргнер, О. Кокошка). 


Как представляется, связь художника с экспрессионизмом более принципиальна и глубока. Природа экспрессионистского стиля С. Гершова двояка. С одной стороны,  это экспрессионизм  в его расширенном толковании – художественный язык, ориентированный на выражение сути предметов и явлений, эмоциональный, страстный, субъективный, подчеркнуто индивидуальный. С другой стороны, экспрессионизм поздних работ С. Гершова обнаруживает взаимосвязь с идеями, образами, иконографией «классического» – немецкого экспрессионизма, с творчеством отдельных мастеров, связанных с этой традицией в других странах (О. Кокошка, Ж. Руо), с экспрессионистским мироощущением, представленным  в русском искусстве конца XIX в. некоторыми произведениями М. Врубеля, Н. Ге, с опытами русских неопримитивистов начала ХХ века. Позднее творчество С. Гершова, в котором особую группу составляют работы по мотивам произведений классиков еврейской литературы, а также композиции, посвященные еврейским праздникам, ритуалам, национальному быту,  генетически близки явлению т.н. «еврейского экспрессионизма».


Главный источник представления о раннем  периоде творчества С. Гершова его Воспоминания, начатые в конце 1979 г. Это рефлексия над прошлым, не лишенная оттенка авторской мифологизации. Гершов не только вспоминает – сознательно формирует у потенциального читателя образ художника par exellenсе, каким хотел бы остаться в истории. Его отношение к М. Шагалу, работа с П. Филоновым, общение с К. Малевичем, которых он считал своими главными учителями, представлены как результат осмысления зрелого мастера. Самоопределение по отношению к их творческим системам сформулировано с позиции своего собственного сложившегося художественного языка, а реальный процесс поиска,  заблуждений, открытий сглажен, отфильтрован временем. О своем интересе к экспрессионизму в 1920-х гг. С. Гершов в Воспоминаниях не говорит ни слова, предпочитая считать себя «политеистом» в искусстве. Гершову было свойственно скрывать источники вдохновения и уж тем более прямого влияния. Но факты свидетельствуют о том, что художник, активно ищущий в 1920-х свой стиль, не мог не определиться по отношению к экспрессионизму. 
Предметом  исследования  является творчество С. М. Гершова второй половины  1950-х – конца 1980-х гг. как явление экспрессионистского типа
Хронологические рамки исследования обусловлены, как уже упоминалось, почти полным исчезновением ранних работ художника. 
Объект исследования:
более 100 живописных работ С. Гершова, отобранных автором диссертации. Следует уточнить, что смешанная техника на бумаге, в которой выполнено большинство  работ С. Гершова, представленных в диссертации, согласно музейной классификации, относится к графике. Но в данном случае, автор считает возможным рассматривать его работы как  живописные произведения  –  в этом убеждают манера, приемы письма, достигаемая в большинстве случаев  богатая живописная фактура, сложность, масштабность решаемых задач. Частично эти работы были опубликованы в альбоме «Соломон Гершов» из серии «Авангард на Неве» (отбор производился при участии автора диссертации – куратора альбома). Многие воспроизводятся в настоящей работе впервые. Это далеко не все количество произведений, созданных художником в период 1950-х – 1980-х гг. Некоторые Гершов  продавал, многие дарил, какие-то появляются сейчас на вторичном рынке, так что проследить сегодня судьбу всех его работ в разнообразных частных собраниях не представляется возможным и не входит в задачи данного исследования. Восемь работ С. Гершова находятся в отделе рисунка ГРМ, три листа в собрании Псковского государственного объединенного историко-архитектурного и художественного музея заповедника, пять в Витебском Художественном музее, шесть лагерных рисунков в Музее Международного общества Мемориал, две работы в ГМИР в Санкт-Петербурге, три в Музее Академии Русского балета им. А. Я. Вагановой. К некоторым из них автор обращается в тексте диссертации.


Произведения, отобранные для данного исследования, происходят в первую очередь из собрания наследницы С. М. Гершова – Т. Г. Федотовой. Выбор продиктован обширностью, качеством и полнотой этого собрания. В нем представлены работы разных десятилетий (в том числе и единичные уцелевшие рисунки 1920-х - 1940-х гг.), что позволило сделать ряд наблюдений и выводов о творческом методе художника. Изучение коллекции Т. Г. Федотовой позволило рассмотреть не только отдельные вещи, но целые серии и циклы произведений, проследить и исследовать принципы работы с «большой формой», систематизировать поздние вещи Гершова с точки зрения круга идей, проблематики, тематики, сюжетных и пластических мотивов, просматриваемых в жанровом разнообразии его творчества. 


 Таким образом, возникла возможность обобщений и выводов о творчестве художника, о своеобразии преломления экспрессионистской традиции в его живописи.
Цель исследования: Позднее творчество С. М. Гершова как преломление и развитие традиций экспрессионизма в ленинградском искусстве 1950-х–1980-х гг.
Задачи исследования: 
1. Рассмотреть истоки позднего творчества С.М. Гершова и определить факторы, прямо или косвенно влиявшие на специфику его живописной и графической манеры.

2. Внести уточнения в биографию художника на основе неопубликованных ранее материалов, прокомментировать, что стоит за некоторыми уже известными фактами.

3. Выявить «притяжения и отталкивания» художника с наследием экспрессионизма

4. Оценить место и значение творчества художника в среде ленинградского искусства рассматриваемого периода.

5. Систематизировать произведения художника  с точки зрения круга идей, проблематики, характера тем, мотивов, сюжетов

6. Проанализировать творческий метод художника на примере отдельных работ, серий и циклов. 
Источники исследования:
В диссертации использованы

– научные труды (монографии, сборники статей, материалы конференций) связанные с темой диссертационного исследования. 

– архивные материалы из Отдела рукописей Государственного Русского музея и Государственного Эрмитажа, архивных фондов Федеральной службы безопасности Российской Федерации (Управление по городу Санкт-Петербургу и Ленинградской области), домашнего архива наследников С. Гершова.

– материалы периодической печати 1920-х – начала 1940-х гг. (газеты «Ленинградская правда», «Красная газета», журналы «Юный художник», «Искусство», «Театр»).

– мемуарная литература – Воспоминания и Записные книжки С. Гершова.

– иллюстративный материал альбомов и каталогов.

– информационно-художественные интернет-порталы.

– энциклопедии, справочные издания.
  Методология диссертационного исследования
базируется на комплексном подходе к явлению, используя  

–  биографический метод

– типологический метод с целью выявления образно-тематической системы произведений автора

– метод семиотического анализа с целью рассмотрения произведения изобразительного искусства как текста, через раскрытие его синтаксического, семантического и прагматического аспектов

– интерпретационный метод с целью реконструкции идей автора, осмысления всех элементов произведения
Научная новизна исследования:
– настоящая диссертация – первое объемное обращение к творчеству практически неисследованного художника и восполнение одной из многочисленных лакун в истории послевоенного ленинградского искусства, а также введение в научный оборот обширного корпуса работ С. М. Гершова
Научные результаты исследования:
– рассмотрение «проблемы экспрессионизма» в художественной культуре 1920-х гг. и послевоенного периода, преломление экспрессионистских   тенденций в творчестве С. Гершова позволило выявить взаимосвязь раннего и позднего периодов его творчества.  
– анализ немногочисленных разрозненных произведений художника 1930-х гг., дал возможность восполнить пробел в представлении о раннем периоде его работы.
– в процессе исследования были внесены дополнения, устранены ошибки и сделаны уточнения в биографии художника  
– определение проблематики зрелого творчества С. Гершова выявило возможность систематизации его работ  по принципу круга идей, тем, основных мотивов, образов. 

– в связи с рассмотрением  живописного метода художника был  выделен свойственный ему принцип работы сериями. Впервые как целостная структура были подробно проанализированы живописные циклы С. Гершова «К Седьмой симфонии Д. Д. Шостаковича» и «Реквием»  
Положения, выносимые на защиту:
1. Позднее творчество С. Гершова, цельность его художественного мировоззрения и живописного метода,  позволяют предполагать, что его стиль стал закономерным итогом процесса, корни которого следует искать в специфике обучения в витебской мастерской И. Пэна, в художественной атмосфере 1920-х гг.,  в национальном менталитете и индивидуальном опыте художника.

2.  Основную идею зрелого творчества С. Гершова можно сформулировать как противопоставление страданию, смерти, конечности земного существования творческого бессмертия. Отсюда стойкий интерес Гершова к определенным сюжетам и мотивам (смерть, похороны, «встреча-прощание», «двое»), к образу художника-творца и выбор живописных героев, определенный качествами, актуализированными в творчестве экспрессионистов: «страданием» и «бунтарством». 

3. Анализ экспрессионистских тенденций в творчестве С. Гершова заставляет обратить особое внимание на его работу с формой живописного цикла. Циклы, задуманные как единая композиционная и образная структура, вбирают в себя основные темы и мотивы, разрабатываемые художником, являются реализацией идеи «живописной музыки».
Практическая значимость работы: 
Результаты исследования могут быть использованы в работе по изучению искусства России ХХ в., в частности, по ленинградскому искусству второй половины  ХХ в. Фактический материал диссертации может быть включен в лекционные курсы по истории изобразительного искусства и художественной культуры, обогатит специальные курсы по истории музыки (например, лекции по творчеству Д. Д. Шостаковича).  
Апробация работы:
Материал данной диссертации был использован автором в лекционном курсе «Еврейское искусство ХХ в.» на кафедре еврейской культуры философского факультета СПбГУ; в докладе «Б. Эрбштейн, С. Гершов, А. Каплан: художники «для взрослых» в детской книге начала 1930-х гг.», прочитанном 21.02.2012 на конференции «Трауготовские чтения» (СПбГУ, филологический факультет, музей В. В. Набокова). 

Результаты работы были также использованы автором в организации и проведении персональных выставок С. Гершова: 

Музей Марка Шагала (г.  Витебск, Белоруссия), 2006, (к 100-летию художника)

Латвийский художественный музей (г. Даугавпилс, Латвия), 2006, (к 100-летию художника)

«Соломон Гершов в Риге». Латвийский национальный художественный музей, (г. Рига, Латвия), 2008

«Музыка в творчестве С. Гершова». Санкт-Петербургская Государственная филармония (Большой зал), 2010 

 С. Гершов. Персональная выставка к 105-летию художника (Дом ученых, Санкт-Петербург), 2011
   Структура диссертации:
Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, списка литературы, Приложений. Общий объем диссертации 236 страниц. Основной текст 169 страниц, Приложения 22 страницы, Список литературы 17 страниц, Иллюстративные приложения (1-4) 26 страниц.   
II.Основное содержание работы:

Во Введении обоснована актуальность исследуемой темы, состояние ее изученности, определены цель, задачи, объект и предмет изучения.


В первой главе диссертации  автор обращается к раннему периоду творчества С. М. Гершова, пытаясь проследить и отчасти реконструировать источники формирования и логику развития его позднего живописного и графического стиля. 


В первом параграфе рассматривается витебский период обучения художника в мастерской И. Пэна, значение которого в судьбе будущего художника до сих пор оценивалось очень поверхностно в силу отсутствия достаточного количества материалов. 

На протяжении 5-6 лет Гершов получает здесь крепкую профессиональную подготовку – проходит школу академического рисунка и композиции по системе П. Чистякова, у которого учился сам И. Пэн. В мастерской Пэна начинающий художник знакомится с целым рядом тем, сюжетов, жанровых и иконографических мотивов, которые найдут своеобразное преломление в его поздних работах вплоть до конца 1980-х гг. По еженедельнику «Ost und West» С. Гершов получает представление о  наиболее интересных образцах еврейского искусства рубежа XIX-XX вв. – знакомится с работами М. Готтлиба, С. Гиршенберга и др., видит примеры импрессионистической, постимпрессионистической, символистской, экспрессионистской  живописи.

Второй параграф посвящен первому петроградскому-ленинградскому периоду жизни и творчества С. Гершова (1922-1932 гг.), в конце которого, судя по замечанию критика, художник тяготеет к живописи немецкого экспрессионизма. В этот период он мог познакомиться с многочисленными критическими и искусствоведческими материалами, посвященными «проблеме  экспрессионизма», некоторые из которых коротко охарактеризованы в тексте диссертации. В круг друзей и знакомых Гершова к концу 1920-х гг. входят В. Дмитриев, Д. Шостакович, Э. Гарин и др. В это же время Гершов посещает занятия в ГИНХУКе, и можно предположить, что именно отношение к экспрессионизму в самом широком смысле, отдаляет художника от Малевича и его учеников. В поисках «правды в искусстве» Гершов на короткое время становится учеником Филонова, но уже через два месяца, так и не усвоив принципы аналитического метода, покидает коллектив МАИ. Занимаясь в Школе Общества Поощрения художников, Гершов в 1920-е гг. уделяет много времени самообразованию – экспозициям и выставкам в залах Эрмитажа, Академии художеств. Его привлекает «Первая всеобщая выставка современного германского искусства», показанная в Москве, Ленинграде, Саратове. Судя по замечаниям в тексте Воспоминаний, в 1920-е гг. Гершову близки поиски и творческие установки объединения «Круг художников». 


В третьем параграфе рассмотрены иллюстрации С. Гершова для детских книг, выполненные в 1931 г. (Е. Шварц, Г. Дитрих «Особенный день»; Э. Паперная «Живая пропажа»).  Эти книги – редкий фактический материал, представляющий его деятельность в начале 1930-х гг. Они не дают оснований для серьезных заключений относительно стиля и манеры художника в тот период, но позволяют сделать ряд немаловажных частных наблюдений. О московском периоде творчества С. Гершова (1934-1941 гг.) нам известно очень немногое, некоторые сведения, сообщенные художником в Воспоминаниях, были проверены и пока не подтверждены. 


Поэтому четвертый параграф посвящен лишь отдельным эпизодам этого периода – подчеркнуто значение общения с Р. Р. Фальком и расширенным через беседы с ним представлением о современной европейской живописи; рассмотрены две, известные по черно-белым журнальным репродукциям живописные работы С. Гершова: «Чтение Сталинской конституции» (1939) и «Встреча Красной Армии в Западной Белоруссии» (1940), их рецепция в художественных журналах того времени, связь с начальным и поздним этапами творчества художника.

Вторая глава  посвящена позднему творчеству С. М. Гершова с конца 1950-х до конца 1980-х гг. 


В первом параграфе второй главы сделана попытка очертить проблематику, основные идеи, темы, мотивы, образы творчества С. М. Гершова. Проблема смерти, неизбежности человеческого страдания, жизни как пути к смерти представляется автору диссертации основной в творчестве художника. Отсюда расходятся тематические «ветви» его творческого «древа»: темы творчества, одиночества, памяти, мотивы «встречи-прощания», траурного шествия, «двоих». В обостренном внимании к проблеме смерти, в изображении кладбищ, траурных процессий, похорон ощущается также  еврейская ментальность художника и его связь с представителями старшего поколения – М. Шагалом, Л. Лисицким, С. Юдовиным и др. Проблема смерти и страдания, решаемая нередко с помощью явных или скрытых евангельских аллюзий, сближает творчество Гершова с живописью экспрессионизма. Однако ему не свойственно ощущение абсурдности происходящего – смерти, страданию, экзистенциальному одиночеству, конечности земного существования он противопоставляет творческий акт и творческое бессмертие, обращаясь к образу художника-творца. «Умирают все, но следы деятельности человеческого ума и таланта остаются навсегда» – эта идея, сформулированная в Воспоминаниях, пронизывает зрелое творчество Гершова.  Главными героями его живописи и, по выражению самого Гершова, его «богами» становятся художники, композиторы, музыканты, ученые, танцовщики, актеры. Портреты, написанные по воображению, или, как в случае с П. Филоновым или  М. Шагалом, по воспоминанию, составляют обширную серию, продолжавшуюся на протяжении почти трех десятилетий. 


Во втором параграфе второй  главы рассматриваются  портреты П. Н. Филонова, созданные С. М. Гершовым в 1963 и 1986 гг. Здесь же предпринята попытка охарактеризовать особенности живописного метода Гершова – принцип «незаконченности», «нон-финито» – противоположный филоновской «сделанности».  


В третьем параграфе второй главы представлена серия «Микеланджело» (1975-80-е гг.). 


Создание этой серии имеет долгую предысторию, начавшуюся еще  в витебской мастерской И. Пэна, где перед глазами С. Гершова прошли все «библейские герои Микеланджело». В 1920-е гг. для Гершова вновь приобретают актуальность образ Микеланджело и его герои, чрезвычайно важные для художников «Круга». В середине  1960-х гг. настольной книгой С. Гершова становится сборник стихотворений Микеланджело в переводе и с комментариями А. М. Эфроса. На некоторые из этих стихов  Д. Шостакович создал вокальный цикл – сюиту для баса и фортепиано – премьера которой состоялась в Ленинграде, в Малом зале филармонии в 1974 г. С. Гершов, друживший с композитором с кон. 1920-х гг. и внимательно следивший за его творчеством, безусловно, знал эту музыку. Последним импульсом к созданию живописной серии стал романтизированный биографический роман американского писателя И. Стоуна «Муки и радости», изданный на русском языке в 1975 г. 


Образ Микеланджело, созданный Стоуном, трудный путь к отстаиванию своего права заниматься творчеством, представление о художнике-творце и процессе творчества, сформулированные писателем,  оказались чрезвычайно близки мироощущению С. Гершова. В какой-то мере история Микеланджело проецировалась им и на собственную биографию, а парафразы текста романа можно почувствовать и в тексте Воспоминаний художника, и в характере некоторых его поздних работ, не входящих в серию «Микеланджело».


Живописный метод Гершова, принципиально ориентированный на процесс развития, становления,  неисчерпаемость образа на уровне отдельного произведения, вызывали необходимость создания художественных серий. После смерти художника возникли некоторые неточности в определении его работ – многие из них формально объединили в циклы – «Микеланджело»,  «Витебск», «Балет», «К 1000-летию крещения Руси», «Землетрясение в Спитаке». Однако подписи, сделанные рукой Гершова, говорят о том, что сам он хорошо осознавал разницу между этими понятиями. Большинство работ художника образуют именно серии. Рассматривая творчество С. М. Гершова и конкретно серию «Микеланджело», автор диссертации исходит из тех определений цикла и серии, которые сложились в отечественном искусствознании и были проанализированы в работах  К. Г. Богемской, В.С. Турчина, С. М. Даниэля, Г. А. Прохорова. В тексте диссертации исследуется двойственная структура серии «Микеланджело»,  принципы композиционного и цветового решения отдельных листов, предпринята попытка сопоставления их с разработанной «палитрой» романа Стоуна.  


В четвертом параграфе рассмотрен ряд натюрмортов и некоторые жанровые композиции С. Гершова. 


У экспрессионистов стремление «отобразить присутствие творца» вызывало, с одной стороны, многочисленные обращения к библейским и евангельским сюжетам. С другой стороны,  – интерес к портрету художника и творческому процессу. В то же время обращение к образу художника-творца имело множество скрытых аспектов. Так, например, по мнению А. Н. Иньшакова, своеобразной вариацией этой темы может быть характерный мотив натюрморта с архаической статуэткой, мотив маски, сюжет циркового представления и др. 


Рассмотрение натюрмортов и жанровых композиций С. Гершова с этой точки зрения дает неожиданный  ракурс восприятия его работ, еще раз подчеркивает приверженность художника определенному идейному, тематическому и образному кругу.  


В пятом параграфе охарактеризованы особенности пейзажного творчества С. М. Гершова. География его пейзажей  обширна, а принципы изображения той или иной местности вероятно были усвоены еще в годы ученичества у И. Пэна, требовавшего  «портретности» в передаче пейзажного мотива. При этом пейзажи Гершова «очеловечены» и наделены тем же ощущением внутреннего беспокойства, а часто страдания и бунтарства, которые отличают образ художника в его творчестве. Пейзаж становится и «автопортретом» художника. В пейзажах Гершова нет людей, но всегда сохраняется ощущение их присутствия – архитектура или хотя бы скамья, мостик, фонарь. Если же архитектура преобладает, то  воспринимается тоже как природа, приобретает черты живого, растущего организма. Гершов часто пишет Ленинград, как правило, избегая прославленных, узнаваемых архитектурных ансамблей, известных видов, предпочитая уголок сквера, парка, маленький сад, заброшенную улочку, еще не отвоеванное у природы  пространство новостроек. В результате «ленинградские пейзажи» мало отличаются от пейзажей «под Ленинградом» – то же буйство растительности, поглощающей архитектурную среду, превращающуюся в элемент природного мира. В этом поздний С. Гершов отличен от многих ленинградских художников близкого ему экспрессионистского типа творчества, которым был чрезвычайно важен город как таковой.

Шестой параграф посвящен еврейской теме в творчестве С. М. Гершова. Вопрос «что есть еврейское в еврейском искусстве», т.е. о самом факте существования профессионального  еврейского искусства, о художниках-евреях и художниках, пишущих еврейские сюжеты, имея долгую историю, до сих пор остается открытым. Однако можно выделить ряд устойчивых признаков, которые позволяют ощутить в живописи того или иного автора черты национального менталитета. В 1975 г. С. Гершов впервые после отъезда в 1922 г. возвращается в Витебск.  Результатом этой поездки стала серия «Воспоминания о Витебске» 1975 г., работы на библейскую тему, композиции на сюжеты еврейских праздников. В отличие от некоторых еврейских художников  старшего поколения (Н. Альтмана, Л. Лисицкого, И. Рыбака и др.),  и своих сверстников (например, А. Каплана), Гершов никогда не использовал в своих работах еврейский алфавит, фольклорные мотивы, которые наиболее явно выдают национальную принадлежность автора. Но в целом ряде его работ при нейтральных названиях и непонятных непосвященным сюжетах, еврейская тема скрыта, «закодирована» изображением предметов (светильников, ламп, свитков Торы), ритуальных и особо значимых для еврейского сознания животных (петуха, козочки), специфических жестов, напоминающих, например, жест «благословения коэнов». Витебская серия меняет ракурс восприятия многих, в том числе и более ранних работ Гершова, заставляет прочувствовать в них особое – сакральное – ощущение времени, позволяет увидеть во многих из них не просто некую траурную процессию, а  напоминание об изгнании-голуте, не только «Портрет старого человека» или «Человека на пленэре», а своеобразный автопортрет, размышление о судьбе своего народа, о национальной самоидентификации.  Особое внимание Гершова к эмоциональному воздействию искусства, интерес к теме танца, особая роль, отводимая им творческой личности, отношение к своей работе как к служению, молитве, возможно, связано с традициями хасидизма, ярко проявленными в творчестве М. Шагала.


Два первых параграфа третьей главы посвящены анализу живописных циклов С. М. Гершова. Возможно, обращение к форме цикла для С. Гершова было  своеобразной реализацией мечты о создании монументальных произведений. Второй причиной могло быть стремление к форме, синтезирующей свойства разных видов искусств. Циклы Гершова – попытка обнаружить взаимную связь между музыкой и живописью, при сохранении сюжетной изобразительной основы превратить живопись в «зрительную музыку». Ориентация на музыкальную форму определила цикличность композиции, многочастность структуры, сформулировала изобразительные приемы, удержала художника от иллюстративности и литературности. 

Первый параграф посвящен циклу «К Седьмой симфонии Д. Шостаковича» – первому живописному циклу С. Гершова, написанному в конце 1950-х – первой половине 1960-х гг. Как Д. Д. Шостакович «не сочинял так называемой батальной музыки», так и Гершов не создавал батальную живопись. Он называет цикл «К Седьмой симфонии», подчеркивая тем самым отсутствие прямых сопоставлений с музыкой Шостаковича, акцентируя свое право на ее самостоятельную трактовку. С. Гершов создавал живописный эпос, образ мировой трагедии. По его словам, цикл – попытка «кадрами» отразить картину Великой Отечественной войны. Музыка симфонии дала Гершову законченную форму – «кадры» сложились в единую «ленту», единую структуру, имеющую начало, развитие, кульминацию, финал. В композиции цикла, в живописи отдельных  работ прослеживаются параллели со структурой, музыкальными образами и темами «Седьмой симфонии». Общие принципы организации живописного материала в цикле С. Гершова «К Седьмой симфонии Д. Д. Шостаковича» таковы: цикл условно разделяется на четыре части, связанные общими темами и их вариациями. В композициях цикла отсутствуют изображения сражений, пейзажей, почти исключены формальные признаки воюющих сторон: противопоставлены люди и безликая машина уничтожения. Противостояние  сил обозначено также сопоставлением символических деталей. Идея войны выражена не столько сюжетно, сколько колористическим принципом: «красочные», живописные  работы, открывающие цикл, постепенно сменяются по преимуществу «черно-белыми», тональными. Исключения  лишь подтверждают общий принцип. Война воспринимается, как постепенное погружение мира в хаос, лишенный многообразия цветов. В последних работах цикла  «красочность» постепенно возвращается – мир вновь становится цветным. Многие листы строятся на крупных планах, некоторые – по кинематографическому принципу: композиция кажется намеренно случайной, напоминает кадр, выхваченный объективом кинокамеры. Таким образом, при всей условности живописного языка, подсознательно возникает ощущение документальной достоверности происходящего. В некоторых работах прослеживаются евангельские аллюзии, создающие еще один план восприятия цикла С. Гершова.


Во втором параграфе рассматривается цикл «Реквием» – траурное посвящение Вере Сергеевне Костровицкой, первой жене художника, умершей в сентябре 1979 г. Это одно из главных произведений С. Гершова, чрезвычайно существенное для понимания его творчества в целом. «Реквием» объединил темы и мотивы, которые он разрабатывал многие годы. Создание реквиема – обращение художника к многовековой европейской и более молодой русской культурной традиции – история и метаморфозы которой на протяжении ХХ в. коротко охарактеризованы в тексте параграфа. Обращение к жанру реквиема не может быть нейтральным, неизбежно провоцирует художника на эксперименты с границами видов искусств, на создание многоуровневого синтетического произведения. Исходя из  образных, живописных, композиционных качеств отдельных работ, Гершов выстраивал драматургию восприятия своего живописного цикла. В «Реквием» входят портреты Костровицкой, композиции, посвященные ее сценическому прошлому, преподаванию в балетном училище, тяжелой болезни, смерти, проводам в последний путь, прощанию и безутешному горю оставшихся – оплакивающих, молящихся, надеющихся на спасение души усопшей после кончины. Выделяются автопортреты самого художника, включающие цикл в  характерную для расширенного понимания  жанра реквиема традицию исповедальности. Последовательность работ нарушает реальный событийный ряд: фабула становится сюжетом. Сюжет, общая композиция цикла во многом следуют структуре музыкального жанра, и, как предполагается в диссертации, «Реквиему» Моцарта. Основные формально-композиционные и смысловые элементы, обеспечивающие  единство цикла Гершова – арка и круг, символизирующий понятие вечного, непреходящего. Таким образом, жизнь и смерть конкретного человека вплетаются в судьбу человечества. Многочисленные «арки» образованы диалогом между композициями работ, их взаимными «вопросами-ответами» друг другу. Последовательность листов цикла строится на принципе чередования номеров «хора» – персонажей похоронного шествия, оплакивающих, и «солистов», персонифицированных образами В. Костровицкой и самого художника. Среди основных тем и мотивов «Реквиема» Гершова отчетливо выделяются  апокалиптическая тема гибели земного мира, тема  дороги (пути жизни, Крестного пути). При отсутствии точного цитирования в живописной риторике листов «Реквиема» прочитывается иконография «Страстного цикла»: «Бичевание Христа», «Несение креста», «Распятие», «Снятие с креста», «Оплакивание», «Положение во гроб»,  «Воскресение».

В третьем параграфе третьей главы затрагивается линия экспрессионизма в ленинградской живописи 1950-х – 1980-х гг., обозначаются точки соприкосновения С. Гершова с некоторыми представителями неофициальной художественной культуры. Положение С. М. Гершова в художественной среде Ленинграда 1950-х – 1980-х гг. было двойственным. Формально он был художником официальным, членом ЛОСХа. Зарубежные выставки, едва не обернувшиеся для художника неприятными последствиями и исключением из ЛОСХа, его драматическая судьба, живопись, в которой ощущалась  традиция, восходящая к Шагалу и Сутину, – все это делало Гершова в глазах одних персоной «нон грата», для других – создавало репутацию «героя». Экспрессионистские качества его работ представляли чуждую среде ЛОСХа живописную культуру. Те же творческие установки и прямая связь Гершова с авангардными 1920-ми сближали  художника с представителями  неофициальной культуры. С. Гершов, не будучи участником газа-невских выставок, был, например, позже включен А. Басиным в его книгу «Газаневщина» (1974-1989 гг.). Басин пытался проследить генеалогию ленинградского неофициального изобразительного искусства, восходящую к 1920-м гг., восстановить и подчеркнуть не очевидную для некоторых его современников непрерывность преемственности поколений. С. Гершову посвящен небольшой, вдохновенный, выдержанный в характерном авторском стиле текст, пафос которого можно рассматривать и как кредо участников нонконформистского движения в целом.


В Заключении подводятся итоги диссертации, формулируются основные выводы.

    
Приложение 1 посвящено кругу общения С. М. Гершова в конце 1920-х гг. В этот период возникают знакомства, дружеские связи, во многом определившие мироощущение и творческие ориентиры художника. Среди его друзей и знакомых – Э. Гарин, В. Дмитриев, Н. Заболоцкий, В. Костровицкая, Е. Сафонова, И.  Соллертинский,  Д. Хармс, Д. Шостакович, Б. Эрбштейн, многие другие. Для данной диссертации было важно очертить хотя бы некоторые фигуры, подчеркнуть, что судьбы этих людей пересеклись в период, когда их объединяли близкие творческие задачи.  Даже краткое рассмотрение этого материала в основном тексте диссертации значительно усложнило бы его восприятие. Поэтому автором было принято решение вывести эту информацию за рамки основного текста. В этом же приложении представлен «Групповой портрет» Т. Н. Глебовой (ГМИСПб, 1932), одним из персонажей которого является С. М. Гершов. 


В Приложение 2 вынесена информация об основных общих и персональных прижизненных и посмертных выставках, в которых участвовали работы С. М. Гершова.
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